
16. 네 개의 변량 a, b, c, d 의 평균이 2 이고, 표준편차가

2 일 때, 2a− 1, 2b− 1, 2c− 1, 2d− 1 의 평균을 m ,
분산을 s 라고 하자. 이때, 상수 m, s 의 합 m + s 의

값을 구하여라. [배점 4, 중중 ]
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네 개의 변량 a, b, c, |d 의 평균이 2 이므로
a+ b+ c+ d

4
= 2

∴ a+ b+ c+ d = 8 · · · · · ·㉠
또한, a, b, c, d 의 표준편차가 2 이므로 분산은

22 = 4 이다. 즉,
(a− 2)2 + (b− 2)2 + (c− 2)2 + (d− 2)2

4
= 4

(a− 2)2 + (b− 2)2 + (c− 2)2 + (d− 2)2 = 16

a2−4a+4+b2−4b+4+c2−4c+4+d2−4d+4 = 16

a2 + b2 + c2 + d2 − 4(a+ b+ c+ d) + 16 = 16

위의 식에 ㉠을 대입하면

a2 + b2 + c2 + d2 − 4× 8 + 16 = 16

∴ a2 + b2 + c2 + d2 = 32

한편, 2a− 1, 2b− 1, 2c− 1, 2d− 1 의 평균은
(2a− 1) + (2b− 1) + (2c− 1) + (2d− 1)

4
=

2(a+ b+ c+ d)− 4

4
=

2× 8− 4

4
= 3

이고, 분산은
(2a− 1− 3)2 + (2b− 1− 3)2 + (2c− 1− 3)2 + (2d− 1− 3)2

4

=
(2a− 4)2 + (2b− 4)2 + (2c− 4)2 + (2d− 4)2

4

=
4(a2 + b2 + c2 + d2)− 16(a+ b+ c+ d) + 4× 16

4

=
4× 32− 16× 8 + 64

4
= 16

따라서m = 3, s = 16이므로m+s = 3+16 = 19

이다.
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17. 세 수 x, y, z 의 평균과 분산이 각각 5, 4 일 때,
1

5
x,

1

5
y,

1

5
z 의 평균과 분산을 차례대로 나열한 것은?

[배점 4, 중중 ]
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세 수 x, y, z 의 평균이 5 이므로
x+ y + z

3
= 5

∴ x+ y + z = 15 · · · · · ·㉠
또한, x, y, z 의 분산이 4 이므로
(x− 5)2 + (y − 5)2 + (z − 5)2

3
= 4

(x− 5)2 + (y − 5)2 + (z − 5)2 = 12

x2−10x+25+y2−10y+25+z2−10z+25 = 12

x2 + y2 + z2 − 10(x+ y + z) + 75 = 12

위의 식에 ㉠을 대입하면

x2 + y2 + z2 − 10× 15 + 75 = 12

∴ x2 + y2 + z2 = 87
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z 의평균은

1

3

(x
5
+

y

5
+

z

5

)
=

1

3
× 1

5
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1

3

®Å
1

5
x− 1

ã2
+

Å
1

5
y − 1

ã2
+

Å
1

5
z − 1

ã2´
=

1

3

Å
1

25
x2 − 2

5
x+ 1 +

1

25
y2 − 2

5
y

ã
+

1

3

Å
1 +

1

25
z2 − 2

5
z + 1

ã
=

1

3

ß
1

25
(x2 + y2 + z2)− 2

5
(x+ y + z) + 3

™
=

1

3

Å
1

25
× 87− 2

5
× 15 + 3

ã
=

4

25
이다.
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